



# 奋斗百年路 启航新征程

## 西滨：倾力打造宜居宜业精品小镇

本报记者 蔡培仁 秦越

昨晚，庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育主题文艺会演在晋江西滨镇文化广场举行，全镇各界专业人士参与，以歌为媒、以舞为介，向中国共产党成立100周年献礼。

一场文艺晚会、一场线上党史知识有奖竞答、一场党史学习教育书画作品展、一场“邮票上的党史”主题邮展……在中国共产党成立100周年之际，西滨镇通过群众喜闻乐见的系列活动，让辖区居民品足了精彩丰盛的红色文化大餐。这也是西滨镇抓好经济产业和人居环境，发展教育事业和文化融合，深入开展党史学习教育，倾力打造宜居宜业精品小镇，让群众更有获得感、幸福感的一个缩影。



西滨镇庆祝中国共产党成立100周年暨党史学习教育主题文艺会演。



西滨镇党员志愿者开展人居环境整治。



西滨镇党委书记王沂鸿(右)向老党员赠送鲜花和纪念章。



西滨镇党委副书记、镇长人选周嘉琛(右)向跃进村党支部书记黄趁银赠送党史学习教育书籍。

### 02 活力又美丽 抓好产业环境强起来优起来

产业兴，百业兴。五年来，西滨镇坚持抓改革、促转型，发展活力持续增强。在传统产业转型升级方面，加快纺织染整、机械制造、鞋材鞋业等传统产业技术改造，工业区全面铺设天然气管道，传统工业企业升级使用清洁能源。企业申报技改项目、科技项目和产业转型项目25个，累计投入12.31亿元。加强企业技术储备，企业通过各类标准认证证书9张，石达、宏泰、铭兴、卓睿等公司分别获评国家高新技术企业、省科技型企、创新型试点企业、科技创新企业等。

值得骄傲的是，西滨镇的万人发明专利拥有量连续多年位列晋江市首位。

项目，是发展的潜力所在、后劲所倚。近年来，西滨镇以房地产、商贸物流、钢材贸易等为代表的现代服务业蓬勃发展。其中，思进村区域改造开

发地块完成一期建设，盘活闲置多年的商住地块，建设永隆江滨城小城市综合体；引导华昂、中泰等贸易企业回归设立销售公司；引进盛丰物流、桐徽同盛等知名物流企业进驻，完善物流产业配套，形成区域物流枢纽；支持福明鑫公司利用现有仓库运营培育钢材市场。据悉，五年来，西滨镇的帮扶力度不断加大，市场主体累计新增600多家，是上个五年的2倍。

一手抓好传统产业转型升级，一手抓好生态环境优化提升。五年来，西滨镇坚持重统筹、优生态，镇区环境越来越美。

据悉，西滨镇策划落地21项人居环境整治项目，投入5000多万元完善基础设施，投入200多万元完善交通和停车设施，疏通城镇“微循环”。西滨镇的交通圈、文化生活圈、健身圈等配套设施不断完善。同时，西滨镇坚持

生态护镇，投入近1500万元实现全镇生活污水管网(二期)全覆盖和小姐港护砌工程建设；常态化开展重点区域、重点企业常规检查和夜间巡查，查处环境违法行为。

此外，以创建国家卫生镇、全国文明城市、省级文明镇为契机，西滨镇推行社会化服务和市场化运作，有效改善镇村环境。投入100多万元，进行路灯维修、垃圾桶更换、垃圾分类亭设置、管线箱柜等节点设施美化提升；重点对将军路、海滨街两侧的背街小巷进行拆违疏通、道路硬化等，累计拆除“两违”3.8万平方米、硬化路面2100多平方米，规范各类管线2000多米；通过购买社会服务的形式，投入28万元对农贸市场及周边进行标准化改造和规范化提升，农贸市场管理有了较大提升。

2020年，西滨镇获评“国家卫生镇”；2021年，获评“省级文明镇”。

### 04 优化又提升 未来五年西滨美起来富起来

2021年是“十四五”开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年。西滨镇将坚持新发展理念，传承发展“晋江经验”，围绕“倾力打造宜居宜业精品小镇”目标，融入泉州环湾发展，对接晋东新区建设，统筹推进经济建设、人居环境、民生事业、社会治理高质量发展，努力建设产业更强、环境更美、民生更富、社会更和谐精品西滨。

未来五年，西滨要成为更具活力的创新小镇。第二产业结构更加优化，企业创新能力增强，引导一批中小企业转向高端生产，经济增长质量显著提高。着力发展新产业、新业态、新模式，大力发展电商、楼宇经济、物流业等商贸服务业，培育发展新动力，力争五年后“三产”比例占国民生产总值40%以上，实现制造业与服务业有机整合、互动发展。

未来五年，西滨要成为更具品质的宜居小镇。完成思进村商住新区、跃进村危旧房改造，城乡一体化进程明显加快，完善一批交通圈、文化生活圈、健身圈配套设施，推进城镇面貌不断改变。更加重视城镇建设，丰富现代文明城镇内容，完善城镇功能配套，提升精品城镇品质。巩固创建“国家卫生镇”“省级文明镇”成果，加快生态修复，建设富有时代特征的精品小镇。

未来五年，西滨要成为更具质量的幸福小镇。加大民生投入，致力补齐民生短板，大力发展社会事业、社会保障、社会和谐，提高基础教育、公共卫生、公共文化等基本公共服务均等化水平，基本社会保障实现全覆盖，努力提高居民收入，群众安全感、获得感和幸福感进一步增强。

未来五年，西滨要成为更具包容的文化小镇。以改革创新为动力，创新社会治理、网格化管理，完善社会化服务、法治化建设，构建政府、社会与群众共治格局，推动社会治理体系和治理能力现代化，民主法治更加健全。在文化融合上下工夫，用晋江精神、西滨气质推动各界进一步融合，形成合力推动西滨发展建设。

### 01 走实又走心 党史学习教育热起来活起来

漫步在西滨镇的大街小巷，映入眼帘的是一抹抹醒目的红。跃进村党群服务中心门口的党建阵地、农贸市场旁的“实现中华民族伟大复兴”必须坚持以中国共产党领导”宣传口号……浓厚的党史学习教育氛围，与这座宜居宜业精品小镇相得益彰。

据了解，自党史学习教育开展以来，西滨镇充分利用本地红色资源，积极创新学习形式和宣讲方式，镇机关干部、各村社党组织和群众内外联动，线上线下相结合，理论实践相统一，高举红色旗帜，力促党史学习教育走实又走心。

在刚刚过去的6月，西滨镇结合“党旗在基层一线高高飘扬”“我为群众办实事”“我为企业解难题”实践活动与“七一”走访慰问，开展了一场“党员走一遍”活动。镇科级干部带队深入村社区、企业“三送三听”，为全镇党员送上党史学习教育礼包、党章徽章纪念章和组织关怀，倾听党员的意见诉求、对村级换届的看法及对西滨的发展建议。

在活动期间，西滨镇科级干部按照分组挂钩联系各基层党组织，逐一走访挂钩联系党支部，深入各自挂钩联系党支部党员家中面对面交流，送上节日祝福，让党员切实感受到党的关怀和温暖。

“村里现在有什么困难吗？”“要保重身体！”这边，在为老党员颁发“光荣在党50年”纪念章的同时，西滨镇党委书记王沂鸿问起大家的日常生活，希望老党员用长期积累的宝贵经验，积极为西滨发展建言献策，同时叮嘱老党员要注意健康，保重身体。

“当村主干几年了？”“党员作用的发挥，对村(社区)发展有很大的推动作用。”另外一边，在村书记、村主任家中，西滨镇党委副书记、镇长人选周嘉琛带队和村主干进行了交流，听取大家对村级换届的看法。

在晋江市华银鞋材有限公司，西滨镇党委副书记张玉玺带队和企业党员们展开热烈讨论，听取大家对西滨发展的意见建议。

通过“三送三听”全访活动，西滨镇党政领导走进全镇每一位党员家中，激励动员基层党组织团结带领党员群众不忘初心、牢记使命，奋力开新局、奋进新征程，通过开展形式多样的活动，让党史学习教育在西滨热起来、活起来。

### 03 用情又用力 民生教育事业好起来精起来

教育，一头连着民生，一头连着发展，让每一个适龄孩子在义务教育阶段享有优质的教育，是群众最关心和最期盼的。五年来，西滨镇把教育事业摆在重要位置，通过改善办学条件，开展特色教育，推进教育公平共享，开启了精品小镇教育事业发展的新篇章。

空中菜园、小农场、纸艺坊、沙水区……走进西滨镇唯一一所公办幼儿园——西滨镇中心幼儿园，园内配套设施一应俱全，是一个功能齐全、规范通畅、优美整洁，集儿童化、美观化、教育化为一体的幼儿教育场所。近年来，该镇秉承“用心呵护、用爱成长”的办园宗旨，本着“以爱筑巢、和谐共融”的办园理念，努力营造一个“宽松自由、富有童趣”的教育环境，凸显“暖巢共融”的教育特色，形成了“以爱育爱”的园本文化，完成了两项市级立项课题研究，先后获得“晋江市市长学校规范化建设实验校”、“泉州市安全学校”、“晋江市三八红旗手单位”、“晋江市青年文明号”、泉州市五四红旗(团)总支部等荣誉称号。

教育发展拼的不只是硬件，在软件上下工夫同样重要。硬件改善了，“不遗余力地抓内涵建设”成了西滨镇教育发展的另一奋斗目标。“再穷不能穷教育”“教育振兴，全民有责。”——这是西滨镇党委政府全力打造宜居宜业精品小镇所树立的理念。也正是在这一理念的指引下，2020年，西滨镇成立教育发展促进会，募集资金878万元，为“学在西滨”和发展西滨优质教育奠定坚实基础。

西滨镇教育发展促进会会长黄趁银说，近几年来，西滨镇每年都投入大量教育经费支持学校软硬件建设，2019年投入教育经费430多万元，支持西滨镇小学建设学术报告厅，支持中心小学综合楼和智慧校园，支持中心幼儿园添置教学设备，建设足球场；下一步，拟投入3000万元，将全镇仅有的10亩空地作为幼儿园新园的建设用地，现已进

入设计阶段。教育的发展单靠政府的推动远远不够，教育发展促进会是在大家用情又有力的支持下成立的，将为“学在西滨”，办好优质教育、实现教育强镇梦贡献一份力量。

除了在教育事业上上下下工夫，西滨镇以民为本，积极推动其他民生事业高质量发展。五年来，西滨不断加强农村低保对象动态管理，做到应保尽保、兜底保障；持续加大“救急难”和临时救助的帮扶力度，及时救助因病因灾致生活遇到突发性、紧迫性、临时性困难的对象；帮扶慰问社会特困人员、贫困残疾人等；优待优抚军人军属、退役军人和其他优抚对象。累计发放低保金、临时救助金、生活补贴等社会救助资金50万元；推进廉租房配租配售工作，解决困难职工群众住房问题，供应各类保障性住房96套，改造房屋1.5万平方米；完善西滨镇卫生院设施配建，推动西滨镇卫生院与陈埭中心卫生院建立紧密医共体关系，有力提升医疗服务能力。

同时，加快推进海滨社区巷道、杂地硬化、绿化、美化，持续开展“裸房”整治工作；加快推进跃进村石

结构危旧房整体改造，累计新批50宗翻建手续；推进思进村社区“十个一”公共服务设施及水电、通信、周边道路等基础设施配套逐步到位。引导各村(社区)积极策划增收项目，建设实体经济配套服务，发展楼宇经济，跃进村、海滨社区均实现村财经营性收入20万元以上，思进村集体、村民通过出租回迁安置店面、商品房，年收入可增加55.2万元。

